

Fénybe öltözött a hét végén Maroskeresztúr

Megszületőben az ünnep



Fotó: Nagy Tibor

Múlt csütörtöki maroskeresztúri terepszemlénken éppen a Vadász utcában szerelték az ünnepi fénydíszeket, amelyeket két nap múlva, a szombati Mikulás-járáskor kapcsolt fel a községvezetés.

Kovács Edit polgármestertől megtudtuk, hogy a helyi önkormányzatok anyagi erőforrásainak felhasználását korlátozó kormányrendelet miatt fontolgatták, hogy idén lemondanak a díszkivilágításról, de mivel a hivatalos ünnepekkel kapcsolatos kiadások kivételt képeznek a tiltás alól, végül úgy döntöttek, hogy erre az időszakra mégis újra fénybe öltöztetik

(Folytatás a 6. oldalon)

Kapható
az újságárusoknál!



Ne feledje
idejében megújítani
előfizetését!
Ha előfizet, biztosan
kézhez kapja,
féláron,
mint ha
megvásárolná!

Megtartották a
versenytergyalást
az utcai takarításra

Az elmúlt napokban a megyeszékhelyen a November 7. lakónegyedi járdák egy része napokig szemetes volt. A lehullott, összegyűlt falevelek az eldobált hulladékkal keveredtek, rontva a városképet.

4.

Életre szóló
elköteleződés

Meghatóan szép ünnepségen csodálkozhattam el idén is azon, hogy mennyi minden fér bele egy nyugállományba vonuló pedagógus életművébe, amiről december 5-én a Pedagógusszövetség (RMPSZ) megyei képviselete által szervezett rendezvényen munkatársuk, igazgatójuk számolt be.

5.

Nagy Székely Ildikó



OPTICA OPTOFARM

A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plastik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

„Csalásellenes” csalók

Mózes Edith

Friss hír, hogy csúszópénnel elfogadásával gyanúsítanak „csalásellenes” ellenőroket, vagyis kecskére bízták a káposztát. Konkrétan: az adóhatóság bukaresti csalásellenes igazgatóságának két munkatársa ellen indított büntetőeljárást a DNA. Az ügyészség tájékoztatása szerint a két gyanúsítottat hatósági felügyelet alá helyezték. A gyanú szerint több tízezer euró csúszópénzt fogadtak el az általuk ellenőrzött cégektől. Egyiküket vesztegetés többrendbeli elfogadásával, közhivatalnok által elkövetett közokirat-hamisítással, adócsalásban való bűnrészességgel, a feljelentés elmulasztásával, befolyással való üzérkedéssel és megvesztegetéssel vádolják, kollégája ellen a vád pedig vesztegetés többrendbeli elfogadása, közhivatalnok által elkövetett közokirat-hamisítás, adócsalásban való bűnrészesség és a feljelentés elmulasztása. A korrupcióellenes ügyészek szerint 2022. augusztus 22. és november 25. között, illetve 2023 februárjában a két felügyelő két gazdasági társaságnál végzett ellenőrzéskor 8000 eurót és 80.000 lejt kért és kapott a cégek képviselőitől azért, hogy ne jelentsék az ellenőrzés során feltárt, bűncselekménynek minősülő problémákat, illetve, hogy hamis adatokat vezessenek be az ellenőrzési jegyzőkönyvbe a cégeknek az állammal szembeni tartozásairól. A DNA szerint ezzel összesen 225.913 lejjel károsították meg az állami költségvetést.

Erdemes arra is odafigyelni, hogy az egyik ellenőr 2023 májusában 10.000 eurót kért (és kapott!) egy magánszemélytől, akinek cserébe megígérte, hogy befolyását felhasználva kijárja a tanfelügyelőség (Folytatás a 3. oldalon)

Életre szóló elköteleződés

Hatan vették át a Pedagógus Szolgálati Emlékérmét

Meghatóan szép ünnepségen csodálkozhattam el idén is azon, hogy mennyi minden fér bele egy nyugállományba vonuló pedagógus életművébe, amiről december 5-én a Pedagógusszövetség (RMPSZ) megyei képviselete által szervezett rendezvényen munkatársuk, igazgatójuk számolt be.

Bodolai Gyöngyi

Öt alsó tagozatos tanárnak, azaz tanítónak (a továbbiakban is ezzel a szebben hangzó szóval emlegetem őket) és egy biológiatanárnak adták át ünnepélyes keretben a Pedagógus Szolgálati Emlékérmét. Az elismerést az Emberi Erőforrások Minisztériuma adományozza 2016 óta a Magyarország határain kívül élő magyar pedagógusoknak is, akik nyugállományba vonulásuk előtt legalább 25 éven át kiemelkedő munkát végeztek a gyermekek oktatása és nevelése terén.

A rendezvényt szervező és vezető Horváth Gabriella, az RMPSZ megyei szervezetének elnöke köszöntötte a jelenlévőket, és beszámolt az elismerés odaítélésének feltételeiről. Az emlékérem alanyi jogon jár minden pedagógusnak, aki a feltételek teljesítése mellett nyilatkozatban erősíti meg, hogy elfogadja az emlékérméssel tartalmazó díszoklevelet, amelyet a magyarországi emberi erőforrások minisztere és intézője a belügyminiszter ír alá. Megyénkben eddig 51 nyugállományba vonult pedagógus részesült az elismerésben.

A december 5-i ünnepségen jelen volt Antal Levente főtanfelügyelő-helyettes, dr. Fejes Réka, a tanítóképzés felelős tanfelügyelő és dr. Irsai Izabella kémia-fizika szakos tanfelügyelő.

„A pedagógus életforma nemcsak egy foglalkozás, hanem egy életre szóló elköteleződés a jövő nemzedékének oktatása és nevelése iránt. Rajtuk múlik, hogy a diákok hogyan emlékeznek majd vissza az iskolára, a tanulásra. Munkájuk nélkülözhetetlen és felbecsülhetetlen. Megosztják tudásukat, ismereteiket, irányítják a diákok kezébe, hogy a sok információ között eligazodhassanak. Értékeket adnak át, hogy a jövő nemzedéke megállja a helyét a világban... Köszönjük, hogy önök, kedves ünnepek, ilyen pedagógusok voltak, hogy ajtót nyitottak a tudás, a párbeszéd és a közösségépítés felé, s úgy segítettek naponta a diákoknak a kihívásokkal teli világban megfelelni, hogy ők maguk is számos feladatban helytálljanak!” – szövegezte a tanfelügyelőség nevében az ünnepelethez Antal Levente főtanfelügyelő-helyettes.

A Pedagógus Szolgálati Emlékérem átadásá következett egy szál rózsza kíséretében.

Babos Ibolya, a marosvásárhelyi Serafim Duicu Általános Iskola tanítónőjének tevékenységét **Bíró Szász Botond** igazgató-helyettes méltatta. A pályáját szülőfalujában, Mezőszabádon igazgató-óvónőként 1992-ben kezdte pedagógusi hitvallásának megfelelően – „ébredtetem nemzetünk megszentelt hagyományait, amelyek nélkül egyesek talán igen, de nemzet nem élhet” –, az oktatás, nevelés mellett pályája során a hagyományörző tevékenységre helyezte a hangsúlyt. Tette ezt szülőfalujában és 1996-tól a marosvásárhelyi 1-es számú iskolában (Serafim Duicu Ált. Iskola) is, ahol megalapította a Tulipán hagyományörző csoportot. Tevékenységében fiai – mint zene szakos középiskolai diákok, majd később egyetemi hallgatók – is segítettek. Diákjai nemcsak a megyei, az országos népdal- és néptáncvetélkedőkön is első, második helyezést értek el, akárcsak a mesemondó, regemondó, versmondó, anyanyelvi vetélkedőkön, országos rajz- és irodalomversenyen. Évről évre megszervezte a hagyományos szüreti és farsangi bált, a karácsonyi kántalást, fűrlyacsoportot alakított. A magyar népszokásoknak az I–IV. osztályban való megőrzéséről írta I. fokozati dolgozatát; szülőfaluja, Szabéd népszokásainak megőrzéséről és ápolásáról pedig könyvet írt. Hártyos helyzetű diákokat oktatva is megtalálta a megfelelő bánásmódot. A magyar tanítóképzés néprajzi körének felelőseként szoros együttműködött kollégáival és Fejes Réka tanfelügyelővel.



Babos Ibolya, Veres Erzsébet-Ibolya, Vulkán Zita, Tóth Gyula, Horváth Gabriella, Borsos Haynalka, Gyarmati-Magyar Piroksa

Fotó: Bodolai Gyöngyi

A harangláb (Mikefalva község) születésű **Borsos Haynalka** 2016-tól a Bonyhai Általános Iskolához tartozó gógáni iskolában tanított. Nem könnyű utat járt be, hiszen Dicsőszentmártonban érettségizett fiatalként a Mikefalvához tartozó településeken szak-képzett tanítóként kapott állást, később a szomszédos községben alkalmazták. 2006-ban a Marosvásárhelyi Kántor-tanítóképző Főiskolán szerzett oklevelet, néhány év múlva a második fokozatot, majd a továbbiakban is folyamatosan képezte magát. Több környéki iskolában tanított, 2016-tól nyugdíjazásáig a gógáni iskolában állapodott meg. Életrajzában nem számolhat be látványos eredményekről, hiszen jobbára kicsi szőrványiskolák összevont osztályaiban hátrányos helyzetű gyermekeket kellett írni, olvasni, számolni oktatni. Ennek ellenére diákjaival évről évre jelen volt a matematikai, helyesírási, mesemondó és szavalóversenyeken. Jeles napokon nem maradnak el az iskolai ünnepségek, az 1848–49-es forradalom és szabadságharc hősei előtt ünnepi műsossal tisztelegtek – hangzott el **Gyerco Annamária** igazgató-helyettes méltatásában.

A dicsőszentmártoni születésű **Gyarmati-Magyar Piroksa** azért tanult, „hogy szülőföldjén végezze azt a nemes szolgálatot, amelyre elhívást kapott” akkor, amikor nem volt nagy dicsőség magyar tanítónak lenni. A Mezőbodonai Általános Iskolához tartozó kicsi tanyasi iskolában dolgozott kilenc éven át. Naponta hat kilométert gyalogolt, hogy bérelt lakásától a munkahelyére eljusson, és a nehézségekkel szembenézve bevezesse tanítványait a számok és betűk világába, és saját példájával is a bizonyosságát adja annak, hogy a tanulás a legnagyobb érték.

A bodoni iskola után 23 évet a Marosludasi 1-es Számú Általános Iskolában öt nemzedéknek volt türelmes tanítónője. Csendben, eredményesen végzete feladatát. Munkájának a mozgatórugója a gyermekek iránti szeretet volt. Erőssége a matematika, amit igyekezett megkedveltetni tanítványaival. A diákjai által megnyert versenyek azt tanúsították, hogy mind magából, mind diákjaiból a legtöbbet akarta kihozni. Tette ezt kitartással, odaadással, lelkesen példaként sokak számára – hangzott el az **Asztalos Rozália** igazgató-helyettes által írt és felolvasott laudációban.

Tóth Gyula a szülőfalujában, Magyarorsáron, valamint a nagyenyedi Bethlen Gábor Tanítóképzőben kapott útravalóval Székelykálban és Szővárdén kezdte a tanítói pályát, ahonnan a Kis-Küküllő mentére hazatérve Szászványában, Dicsőszentmártonban és 1990-től a vámosgálfalvi Fogarasi Sámuel Általános Iskolában tanított. Első fokozatú tanítóként tagja volt a vezetőtanácsnak, felelőse a módszertani körnek. Változatosság, rugalmasság, nyitottság jellemzi tanítói tevékenységét, a betűk és számok mellett sok tanulóhoz vezetett be a természet varázslatos világába. Türelemmel és törődéssel segítette a sajátos nevelési igényű gyermekeket, és fontosnak tartotta a tehetséggondozást. Diákjai kiváló eredményeket értek el a különböző tantárgyversenyeken, vetélkedőken megyei és országos szakaszban. Terjesztője a Kreatív-munkafüzeteknek, a Napsugár és Szivárvány gyermeklapoknak a saját és a környék iskoláiban is. A marosvásárhelyi Ariel bábszínházal fenntartott kapcsolat révén diákjai rendszeresen láthatják a bábelőadásokat. Számtalan, természetjárással összekapcsolt tevékenységet, Erdély szépségeit ismertető kirándulást szervezett, több éven át sátorozást Magyarorsáron a helyi és környéki diákoknak. Támogatója és társszervezője a magyarországi testvériskolai kapcsolatoknak.

2006-ban végezte el a Marosvásárhelyi Népi Egyetem néprajz szakát, ami segített kibontakoztatni tehetségét a fafaragásban, a magyarsárosi tárgyi és szellemi értékek megőrzésében. Legnagyobb méretű alkotásai két faragott kapu, jelentősebb munkái kopjafák, emléktáblák, kapufélfák. Tagja az Erdélyi Magyar Népművészek Társaságának, alapítója a magyarsárosi Bandi Dezső Múzeumnak. Magyarsáros diszpolgára, és társadalmi tevékenysége is kiemelkedő – ahogy **Pataki László** igazgató méltatásában elhangzott Tóth Gyula eredményekben nagyon gazdag pályaképről.

A bátoni születésű **Veres Erzsébet-Illona** a marosvásárhelyi tanítóképző (akkori néven Pedagógiai Líceum) elvégzését követően pályáját Székelyen kezdte. Tanulmányait a Spirtu Haret Egyetem pszichológia szakán folytatta, majd mestert oklevelet szerzett menedzsmentből.

Az elmúlt 35 évben a marosvásárhelyi Dr. Bernády György Általános Iskolában tanítóként dolgozott. Gazdag módszertani felkészültség birtokában munkáját a következetesség és célzatosság jellemezte. Nagy hangsúlyt fektetett a tehetséggondozásra, a kiemelkedő adottságú gyermekek felkarolására és fejlesztésére, de kiscsoportos tevékenység keretében differenciáltan dolgozott a tanulási nehézségekkel küzdő gyermekekkel is, hogy felzárkóztassa őket.

Az alsó tagozatos diákok körzeti és megyei vetélkedőinek szervezésében és értékelő bizottságában gyakran részt vállalt, diákjai a megye legjobbjai között szerepeltek, az anyanyelvi vetélkedő országos szakaszán második díjat is szerezték. Pedagógusi tevékenységének fontos részét képezték a kulturális és szabadidős programok. 18 éven át az iskolai módszertani község vezetőjeként irányította az alsó tagozat vetélkedőit, rendezvényeit, képviselte

a magyar oktatókat az iskola vezetőtanácsában. Igényesen, pontosan, megbízható, korrekt módon dolgozott. Elhivatottsága, emberi tartása példaértékű volt az iskola munkaközössége számára – hangzott el többek között a volt igazgató, **Kupán Edit** által írt méltatásban, amelyet **Simon Imola** igazgató-helyettes olvasott fel.

Vulkán Zita tanárnő a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem biológia szakának végzettjeként Nyáradmagyaroson, majd Nyáradszerecsében tanított, 1989-től a Marosvásárhelyi 14-es Számú Általános Iskolában, majd 1996-tól a Marosvásárhelyi Pedagógiai Líceumban is.

A minőségi munka feltételének a lelkiismeretesség mellett a szakmai és módszertani tudás magas szintjét tartotta. Ezért számtalan továbbképző tanfolyam szervezője volt itthon és határainkon túl is. A Mihai Eminescu Pedagógiai Főgimnázium módszertani irányítójaként nagy szakértelemmel irányította a tanító- és óvodapedagógus-jelölteket, a szabadidő-szervező szakon tanuló diákok módszertani szakdolgozatait, a tanfelügyelőség módszertanos tanáráként pedig az alsó tagozaton tanító pedagógusok szakdolgozatait is. Munkafüzetet szerkesztett a hetedik osztályos diákoknak.

Aktívan részt vett a nemkormányzati szervezetek tevékenységein, a Fókusz Óko Központ, a Milvus Csoport projektjeiben, és kidolgozta a Tanösvény az Adorjánok völgyében című kiadványt.

Az 1990-es évektől napjainkig oktatója és módszertani irányítója volt a Kántor-tanítóképző Főiskolának – olvasta fel Vulkán Zita pályafutásáról írt laudációját **Szilágyi András,** a pedagógiai főgimnázium helyettes igazgatója.

– Olyan pedagógusokat köszöntöttünk ma, akik kitartottak a pályán, mert nagyon szerettek a gyermekekkel dolgozni, s bármennyire is nehéz volt, megtalálták a helyüket. Olyan pedagógusokat, akik nagy erővel, odaadással nehéz környezetben is kiválóan helytálltak, a tehetséggondozás mellett hátrányos helyzetű gyermekekkel is kellő szigorúsággal, de nagy lélekkel, értelemmel és érzelmekkel dolgoztak, elnyerve a közösség tiszteletét és megbecsülését – mondta meghatottsággal a hangjában **Fejes Réka,** az alsó tagozatos pedagógusokért felelős tanfelügyelő. Köszönjük a kitartó munkát, a létező osztályokat és a harcot. Tudjuk az árát, de érdemes volt – tette hozzá, és külön köszönetet mondott a kiemelkedő teljesítményekért.

– Csodálatos érzés részt venni, mert megerősödött bennünk, hogy jó volt magyar pedagógusnak lenni, a gyermekekben rejlő képességet felcsillantani, a szülői közösséggel együtt dolgozni – kért szót **Tóth Katalin** nyugalmazott tanítónő is, aki férjét kísérte el a rendezvényre.

Sokan értékelik az eredetiséget

Adventi vásár Szovátán

Szombaton ismét zene szól a szovátai új piacon, s ezúttal nem zöldséget, hanem főleg kézműves termékeket kínáltak az érdeklődőknek az önkormányzat által szervezett adventi vásáron.

Glígor Róbert László

A piaci asztalokat szombaton szinte kizárólag kézműves és helyi termékek foglalták el, a legtöbben pedig az adventi időszak jellegzetességeit kínálták: ajtó- és lakásdíszeket, kopogatókat, adventi koszorúkat többféle alakzatban, de kézzel díszített díszgömböket, gertyákat, üdvözlőlapokat is, hogy a hajlékokba topanót emlékeztessék az ünnep közeledtére. Nagy teret kaptak a kézművesek, akik festett üveg- és fatárgyakat, ékszereket, horgolt állatkákat és díszeket, terítőket, fajtákokat helyeztek a piaci asztalokra, és idén sem hiányoztak a méz, méhészeti termékek, a gyönyörűbbnél gyönyörűbb mézeskalácsok, gyógyteák, édességek, csokoládék, ahogyan a tejszínes, szörpök, lekvárok, növényi kivonatok sem.

Láttunk gyerekeket (és felnőtteket) szórakoztató, kéménybe mászó Mikulást is, de az ízlésesen díszített piaci karácsonyfában is elgyönyörködhattunk egy pillanatra, mielőtt a könyvadások kínálatát szemügyre vettük, ahol egyesek a legkisebb, leendő olvasókra is gondoltak, a cse-

mémőknek tapogatókönyvet is kínáltak.

Könyv és muzika

A piaccsarnokban idén is volt karácsonyi könyvvásár, s miközben az érdeklődők böngésztek, vásárolgattak, Kiss Enikő helyi szervező lapunknak elmondta: idén is főleg a Novum Kiadó termékeit kínálták, mese- és gyerekkönyveket, enciklopédiákat, viszont szakácskönyvek, gasztronómiai érdekességek, nagyanyánk süteményreceptjei is megtalálhatók voltak. Ebben az időszakban azonban főleg a gyermekek számára szerzik be az „angyalok” az ajándékot, így főként rájuk gondoltak a szervezők. Hogy a hányadik könyvvásárnál tartanak, azt már maguk sem tudták megmondani, de tizen felül, az biztos – mondják, hiszen kezdetben a polgármesteri hivatalban, később az egyik óvodában kapott helyet, mielőtt a piacépület elkészült volna.

Aki a meleg helyiségéből kilépett, egy forró teát is elfogyaszthatott a szervezők jóvoltából, s amíg a zord időben felmelegedett a test, addig a szív is megnyílhatott, s a teásdedény mellett álló perselybe egy helyi személy megsegítésére lehetett jótékonysági adományt elhelyezni. S hogy a hangulata senkinek se váltson zordra a hidegben, arról is gondoskodtak a szervezők, déltájban megszólalt a szovátai Tücsökraj, a

népi muzika még több mosolyt csalt a látogatók arcára.

Erre a napra az élelmiszert kínáló nyárádminti vagy helyi gazdasszonyok a szombati hetipiacra szorultak, egyetlen csikfalvi árusnál lehetett tojást, tejet vásárolni az új piacon, és egy helyi termelő kínált ízletes disznóköltséget. Az idei vásárban 46 árusnak biztosítottak helyet a piacon, a helyiek mellett Nyárádszeredától Székelyudvarhelyig találhattunk kézműves termelőket – tudtuk meg Katona Gyöngyvér szervezőtől.

Évente visszatérnek

A piacon ott találtuk a mikházi rehabilitációs központ néhány munkatársát és gondozóját is az intézmény által ápolts személyek készített tárgyakkal. Van egy foglalkoztatóközpont, ahol naponta kézműveskednek a bentlakók, s a nemrég készült alkotásokkal idén is eljöttek az adventi vásárra – tudtuk meg Bereczki Kinga szociális munkatárstól.

A bevételt a klubban folyó tevékenységekhez szükséges alapanyagokra fordítják. Élmeny a gondozottak számára jelen lenni a piacon, eladni alkotásaikat s átélni az ünnepi hangulatot.

Gyönyörűnek találta a vásárt Tólokán-Király Katalin, értékelte, hogy mindenféle kézzel készített dísz és finomságot megtalált itt. Egyszerűen lenyűgöző az a munka

és lelkesedés, amit az alkotók beletesznek az itt látható termékekbe – mondta el a sóváradai hölgy, aki évente eljön az adventi vásárra. Mivel kezdik divatjukat veszíteni a kézzel készített üdvözlőlapok, idén

úgy döntött, hogy ilyeneket vásárol, és ezzel lepi meg ismerőseit. Nem is hívja fel őket telefonon, hanem postázza az üdvözlőleveleket, mert szerinte ez sokkal személyesebb, sokkal inkább szívhez szóló – véli.



Számátlan gyönyörű kézműves terméket kínáltak a vásárban



Ilyenkor már keresik az ajándékot a fa alá, és ma is kelendő a könyv

Fotók: Glígor Róbert László



EUROTRANS

alapítvány

alapította az



Anyakönyvezés egyszerűen és gyorsan!

Erdélyi magyar állampolgárként az adataiban történt változásokat köteles közölni a magyar állammal. **Mi segítünk!**

Számíthat ránk!

eurotransalapitvany.ro

0364 410 097

Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

Adventre készülődve

A marosvásárhelyi Magányosok Klubjában Kecsés Csaba unitárius lelkész vetítéssel egybekötött előadást tartott a kövesdombi unitárius templom alapkövének lerakása évfordulóján, ami 1999. november 21-én volt. Bemutatta azt az összefogást a hívek részéről, aminek köszönhetően 2006. december 2-án sikerült felavatni a templomot. Ezután a szeretet fontosságáról beszélt, ami nélkül nem lehet élni, majd idézte a Bibliából: „Ha szeretjük egymást, Isten lakik bennünk és az ő szeretete lesz teljessé bennünk.” (I Jn.4,12,b) Megköszönte a Magányosok Klubjának, hogy szeretetközösségünkbe újból befogadtuk. Aranyosi Ervin versének néhány sorát idézem:

„Ahol szeretet van, nincsen okunk félni! / A szeretet ezért képes gyógyításra, / szorjuk hát szívünkbe, / a lelkünkben másra! / Gyogyuljon a világ, éljen a szeretet, / váljon gazdagabbá a hétköznapi veled!” A következő héten György Tibor, a kövesdombi Szent Miklós-templom római katolikus plébánosa tartott előadást a születésnapokról. Idézetekkel tette színessé az előadást Anselm Grün Gondolatok születésnapra című könyvéből. Egy-egy születésnap megünneplésével azt fejezzük ki, hogy értelme van az életünknek. A születésnapját csak az az ember tudja megünnepleni, aki elfogadja önmagát és az életét. Ma már magasabb kort élnek meg az emberek. Ez lehetővé teszi, hogy tisztaság alakuljon ki bennünk, amely révén sugározni tudunk valamit Jézus

Lelekéből mindazok felé, akikkel találkozunk. Ünnepelni pedig nem lehet egyedül, csak társaságban, ami erősebbé teszi az összetartozást, a kapcsolatokat azokkal az emberekkel, akikkel együtt ünnepelek, idézte a plébános.

Klubunk vezetője felköszöntötte a születés- és névnapokat ünneplőket és a szeniorokat, két 90 éves és két 80 éves klubtagot; mind a négyen emléklapot kaptak, amin a következő idézet és jókívánság található: „Megtanultam, hogy a kincset a szívemben hordozza az ember.” (Móra Ferenc)

Klubunkban minden évben jár a Mikulás. Kopacz Imola meghívására Hajlák Attila-István római katolikus plébános, már sokadik alkalommal, olyan sikeresen alakította a Mikulást, hogy sokan fel sem ismerték. Kiosztotta az ajándécsomagokat, amit klubunk vezetője vásárolt és állított össze. A megajándékozott klubtagok verssel és énekkel hálálták meg. Mindenki kapott csomagot, még a Mikulás és Szilágyi Sándor nótáénekes is, akik egy-egy szép nótával szórakoztatták a jelenlevőket. A karácsony a kereszténység legfontosabb ünnepe, amelyen Jézus születésére emlékezünk. Az ünnepek remek feszültségoldó és kikapcsolódásra lehetőséget adó alkalmak, amikor kiszabadulhatunk a körülöttünk dülő szomorú események hatása alól. Klubunk minden évben megünnepli a karácsonyt, ilyenkor a klubtagok egymásnak készítenek karácsonyi ajándékot. Idén december 19-én fogjuk tartani a mindenki karácsonyát, előzőleg egy fotót készítettünk a klubtagokról Dendea Silviu mérnök segítségével, ami rákerül egy zsebnaptárra. Rövid adventi műsort tartunk, és a napot szeretetvendégséggel zárjuk.

Aldott, békés karácsonyt és boldog új esztendő klubunk tagjainak és fáradhatatlan vezetőinknek, Kopacz Imolának!
Czerán Erzsébet



A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek.
Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket.
A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket.
Címünk: nepujzag@e-nepujzag.ro

Alternatív karácsony(fa)?

Kuszálék Péter

A főtéri virágóra helyére ültetett – vastag drótból összerakott, sálgall körbeteget – csonkakúp 'elüldözése' (lásd: Soós Zoltán megadta magát a népharagnak. *Maszol.ro*, dec. 7.) nyomán kaptam föl a fejemet, addig nem is tudtam, hogy újabb feszítvél zajlik a városban. (A botrány megfejeli a reklámat.)

Két évvel ezelőtt összeállt egy kis csapat, és valami újat tervezett, mint annak idején Karl Marx vagy Tristan Tzara. Az előbbi egy új társadalmi rendszer alapjait rakta le, az utóbbi a művészetek terén kívánt forradalmi változásokat bevezetni. Az idők folyamán több efféle próbálkozás tette próbára az emberek idegeit – változó sikerrel. A történelem pedig tovább csoszog a maga útján, mit neki Marx, Tzara bódult fantazmagóriái, avagy a Kistehén meg a Nagymarha zenekarok bőgése.

Marosvásárhelyen immár a negyedik alkalommal rendezik meg a KULT Alternatív Kulturális Fesztívalt, nagyjából fél évenként: 2022. máj. 20–22. között volt az első, most decemberben a negyedik. (Bővebben lásd: kultfeszt.ro.)

Az ilyen szervezkedések általában egy-egy kiáltvánnyal indítanak: „sors, nyíss nekem tért”, avagy „álljatok félre, mert most MI érkezzük!”. Az új csapat is ugye megfogalmazta a szándékait: „Az itthoni kultúrakedvelő közösség egyre élesebben körberajzolódó igényei ihlettek bennünket. Úgy érezzük, az irodalom, a zene, a művészet szimpátiája áthelyezhető egy vonzó, felszabadult együttes keretbe. Merjük hinni, hogy ezek az alkalmak képesek eltörlőlni a kulturális közegek íratlan konvencióit városunkban, így korfüggelenné, élvezhetőbbé, gyaszthatóbbá teszik mindezt.” Valami mást – idegen eredetű szóval – alternatív kultúrát kínálnak. Talán azért, mert a többi vásári bővli már túl szokványos és pókhálós? Szó esik az íratlan konvenciók felrúgásáról is; methogy minden – új irányzatot kezdeményező – mozgalom azzal kezd, hogy elzavarja a véneket, meg az általuk vallott eszméket (= főszor / mainstream), s új elméletek kavicsaival szórják be a kitaposott ösvényeket.

Mindenféle alternatív kultúrkörtség – és forradalmi újítás – pártolójának a figyelmebe ajánlom La Bruyère aranymondását: „Egyes

dolgok elviselhetetlenek, ha csak középszerűek: költészet, zene, festészet és nyilvános beszédek.” Ha ezt nem tartják be, sikerük sem leend.

Az újat akarás a nevéukben van: alternatív és kulturális. „Az alternatív szó a hagyományostól, alapértelmezettől, uralmon lévőtől eltérő, más választási lehetőséget kínáló dolgot jelent. A kifejezés a latin *alternare* (= váltakozik, felváltva csinál) szóból ered.” (lexiq.hu) A meghatározás példát is ad: „Az alternatív zene eredetileg a mainstream kultúrával szemben alakult ki, kis klubokban játszott, független lemezcégek által kiadott, kevésbé ismert zenék alkották.” Tehát egy olyan kisebbséggel van dolgunk, amelyek új elveket és működési rendet diktál/kínál (pl. a trombitát nem fújják, hanem szívják). Amde az új nem jelent jót is. Aszongya: „az alternatív iskola például valamilyen szempontból nem a hagyományos pedagógiai elveket követi”. Tudom, mert valami 25 évvel ezelőtt csik-szeredai tanárokkal vitakoztam arról, hogy szükséges-e megtanulni a szorzótáblát, avagy az annyira felsebzi a nebulók érzékeny lelkét, hogy inkább lemondanak róla.

Nézzünk néhány alternatív meg-

Tizenöt éve történt

Ráduly János vendégei

Tizenöt éve, 2008 őszén pusztakamarási magyar gyerekek érkeztek Vadasra evangelizációs bibliahétre.

Mikor a hét lejárt, Pusztakamarás lelkésze, Oroszhegyi Attila úgy döntött, hogy egy napot még rátesznek, és közösen meglátogatják Szovátát, Parajdot, Korondot, úgy általában a Sóvidéket, s hazafelé megállnak Kibéden Ráduly Jánosnál.

Meleg, mondhatni baráti fogadtatásban részesültek Ráduly Jánosnál, aki helyet kínálta a vendégeket: gyerekeket és kísérőket, és gyermekkönyvekkel, meséket tartalmazó kiadványokkal látta el őket. Még az otthon maradt, apró pusztakamarási magyaroknak is küldött a készletéből – amúgy ajándékba,

semmilyen anyagi juttatást nem igényelve. Mindegyiket dedikálta, s a végén elmondta, hogy nagyon régen Pusztakamarás jeles szülőitét, Sütő Andrást is fogadta író-olvasó találkozó keretében...

A gyerekek meghatódva hallgatták a történetet, amit a jeles kibédi tanár-író mesélt el nekik a gyermeki lélekhez való közeledés nagymestereként. Sütő András szóba hozása annál is inkább meglepő volt, mert a gyerekek egy része a Magyar utca végén, a jelenlegi Sütő-emlékház közvetlen szomszédságában lakott.

Mellékelt fotónk a neves kibédi író lakásán készült dedikálás közben.

Kép és szöveg: Székely Ferenc



Ráduly János otthonában 2008-ban

Tisztelt Polgármester úr!

Dicséretes és rendkívüli ez a nagy újtávítási tevékenység. Ellenben vannak kisebb javításra váró dolgok. A kövesdombi piacra vezető öt lépcső nagyon balesetvesélyes állapotban van. Most, még a havazás előtt, tanácsos lenne rendbe tenni! Mihamarabb. A kövesdombi lakosok nevében

Kopacz Imola

oldást. A margarint a vaj alternatívájának kezdték gyártani, III. Napoleon császár parancsára. Mostanában már egy másik kenegetős izét is találunk az üzletek polcain, 'kenhető krém'-ként árulják. A vajait tehéntejből köpülik, a margarin összetétele gyári titok. Kenhető krémként ismerik még a csapágyzsírt, a degenyeget és a székely medveszart, de ezek nem alkalmasak emberi fogyasztásra.

Vannak jól bevált receptek, amelyeken nem érdemes változtatni. Kádár János sem türte az alternatív megoldásokat, tőle származik a figyelmzettetés: „Eltvársak, a krumpliceles legyen krumpliceles!” Pistike kitalálta az alternatív helyesírást, Mikszáth Kálmán nevét hallás után írta le Mixátnak. 'Alternatív' kávéként ismertük meg az Enrilót és a cikóriát, Ceau elvtárs idején pedig a pörkölt csicserborsóval kevert daralmányt, aminek a román gúnyneve a lovak nyerítésére utalt ('nehezol').

Az első alternatív 'kultfesztet' Életbátorság mottóval hirdették meg a „Székelyföld szellemi kincsekben gazdag városában” (vesd össze: Flekkenfalva), a városban, ahol a könyvudvaron „izgalmas programokkal felrúzza, igazi pezsgést nyújtunk a látogatóknak”. Szerintem az elmélyült olvasásnak nem lehet

alternatívája a pezsgés, s ebben a hittemben az új divatok sem befolyásolhatnak.

Ceau elvtárs idejében 'alternatív karácsony' is létezett: munkával. A nyolcvanas években sikerült visszaforgatnom hagyományosba (csöndes családi ünnepe) a pártos változatot. Karácsony szombatján én voltam az Encselben a váltásfelelős – az egész gyárban. Délután ötkor már lekapcsolták a gyárat az országos villanyhálózatról. Felhívtam az IREM diszpécserét: estig visszakapcsolnak-e? Nem – volt a válasz. Oké, mondtam. Mivel én voltam a 'teljhatalmú vezér', hát gyorsan körbejártam a részlegeket, s hazaküldtem a proletárokat. Öt perc alatt üres volt a gyár, a naplóba pedig beírtam: a tűzveszély miatt jobbnak láttam hazaküldeni a népet. Merthogy a téli áramszünetek idején olajos rongyokat meggyújtva világított a munkásosztály. Másnap elővett a műszaki igazgató: mi volt ez? Áramszünet. De az ünnep... – mondtá ő. Milyen ünnep, sima munkanap, második váltás. Legyintett, futni hagyott. Ha húsz százalék fizettségvonással büntetett volna, akkor is megérte pár száz ember hagyományos ünnepét. Már csak ezért is: az alternatív karácsony és kultúra helyett én a hagyományosra szavazok.

Kós Károly és Bánffy Miklós munkásságát bemutató tárlat nyílt



Fotó: MTI/Hegedűs Róbert

Bánffy Miklós születésének 150. és Kós Károly születésének 140. évfordulója alkalmából nyílt vándorkiállítás szombaton az Építési és Közlekedési Minisztérium (ÉKK) támogatásával a Pesti Vigadóban.

A Bánffy Miklós és Kós Károly világa című vándorkiállításon a két alkotó életének közös pontjai mellett korábban ki nem állított magángyűjteményi anyagok, valamint olyan, Bánffy Miklós által tervezett és Makkai András szobrász által kivitelezett vitrálumok láthatók, mint például a Csaba Királyfi csillagösvényen, valamint az Attila, Isten ostroma.

E két alkotó olyan minőséget képviselt, ami a mai, funkcionális, szakterületekre szűkített tudásra épülő világunkban szinte elképzelhetetlen – fogalmazott Lánszki Regő, a magyar Építési és Közlekedési Minisztérium (ÉKM) építészeti államtitkára a tárlat szombati megnyitóján. Mint mondta, közös volt az erdélyi polihistorokban az a kérélhetetlen hűség és kitartás, ami a nemzetükhöz és szűkebben vett szülőföldjükhöz kötötte őket.

„A semmi mással össze nem hasonlítható, élő erdélyi kultúrantropológiai hagyomány és történelmi feszültség teszi alakjukat, művészeti látásmódjukat összehasonlíthatatlanul ragyogóvá, csillagszerűvé” – hangsúlyozta az államtitkár.

„Meggyőződésünk, hogy a magyar építészeti hagyományok és a kompromisszumokat nem ismerő – ha tetszik, modern – nyugati minőségteremtés ötvözet, szinergiája kimeríthetetlen inspirációt jelent a jelen és a jövő magyar építészete számára” – mondta Lánszki Regő.

Turi Attila, a Magyar Művészeti Akadémia

(MMA) elnöke kiemelte, hogy két olyan pártalan egyéniség ismerhető meg közelebbről a tárlaton, akikben a tehetség közösségi, nemzeti elkötelezettséggel párosult, a legnehezebb időkben is.

Az akadémia küldetése szándékunk szerint ugyancsak ez: összegyűjteni azokat az alkotókat, koncentrálni azokat a szellemi erőket, ahol a magas művészi minőség nemzeti elkötelezettséggel vegyül – fogalmazott az MMA elnöke.

Az Építési és Közlekedési Minisztérium által küldött írásos összegzés szerint a kettős évforduló alkalmából tartott kiállítás bemutatja Kós Károly és Bánffy Miklós művészbárságának legfontosabb mozzanatait, feleleveníti közös küzdelmeiket, valamint teremtő erejüket is, amellyel egyszerre igyekeztek templomokat, iskolákat, múzeumot, a művészeteket, valamint az élethez elengedhetetlen gazdaságot, méneseket feltámasztani.

A Kós-Bánffy kiállítás felvezető eseménye a magyar építészeti napja alkalmából rendezett díjátadónak. Lázár János építési és közlekedési miniszter javaslata nyomán az Országgyűlés úgy döntött, hogy december 16-át, Kós Károly születésének napját a magyar építészeti napjává nyilvánítják.

Ugyanezen a napon adják át az Építési és Közlekedési Minisztérium Kós Károly-életműdíját is, amelyet évente egy, a Kárpát-medencei építészeti hagyományainak megőrzésén és fejlődésének előmozdításán dolgozó, kimagasló tudású és elhivatottságú szakembernek ítélnek meg.

A december 31-ig látható tárlat kurátora Szabó Zsuzsanna történész. (MTI)

Tomi, Polli és a Varázsfény

A Tomi, Polli és a Varázsfény című bábanimációs film december 21-től lesz látható országszerte a magyar mozikban.

A Filmintézet támogatásával készült Tomi, Polli és a Varázsfény előzetese péntektől már elérhető az interneten – közölte az NFI az MTI-vel.

A barátságról, első szerelemről, fényről és sötétségről mesélő Tomi, Polli és a Varázsfény főszereplője az ódon bérházban élő 11 éves Tomi, aki születése óta rendelkezik egy rendkívüli tulajdonsággal: a szó szoros értelmében ragyog. Bár a szülei mindentől védik, a szomszédjába költöző különc kislány, Polli kicsalogatja a csigaházából. Együtt vállalkoznak arra, hogy megfejtik a ház szellemének rejtélyét, legyőzik a házukat egyre jobban betérítő sötétséget, és újra napfényt hoznak a lakók életébe.

A cseh, szlovák és magyar összefogással készült bábanimációs film forgatása 2020-ban kezdődött. A felvételek a prágai Barrandov stúdióban folytak épített díszletek közt. Már ezekbe a munkálatokba is bekapcsolódott magyar részről Papp Károly Kása animátor. A számtalan trükktechnika megvalósítását igénylő utómunka jelentős része Magyarországon valósult meg, és ennek részeként a speci-

ális effektek (VFX), valamint a hangdíjazn véglegesítése is, utóbbi Lukács Péter Benjámin vezetésével.

A Tomi, Polli és a Varázsfény forgatókönyvét Filip Posivac és Jana Srámková jegyzi, rendezője Filip Posivac, aki a prágai művészeti egyetemen szerzett animációs diplomát. Nevéhez több díjnyertes animáció fűződik, többek között a 2015-ben bemutatott Deep in Moss, folytatása a 2016-os Live from the Moss című web-sorozat, valamint a 2019-ben bemutatott Overboard.

Az alkotó filmes munkái mellett mind a mai napig gyerekönyvek illusztrálásával is foglalkozik. Magyar részről az Os-váth Gábor vezette Filmfabriq segítette a film elkészülését. A producer korábban olyan alkotások megvalósításában vett részt a műfajon belül, mint a Hajótörtek című sorozat, valamint az ideai cannes-i filmfesztiválon a rövidfilmes szekcióban Arany Pálmát elnyert 27 című animációs film.

A Tomi, Polli és a Varázsfény világpremierjét a 47. Annecy-i Nemzetközi Animációs Filmfesztiválon tartották, ahol a Contrechamp elnevezésű versenyprogramban a zsűri díját nyerte el. A filmet Magyarországon a Vertigo Média forgalmazza. (MTI)

Csaknem kétmillió forintért kelt el egy Klasszikus Arany Biblia

Csaknem kétmillió forintért kelt el egy Klasszikus Arany Biblia, Szczeni Molnár Albert testamentumos-, zsoltairoskönyvéért másfél millió forintot, Petőfi Sándor egyetlen regényéért pedig 700 ezer forintot fizettek az antikvárium.hu vasárnap este zárult aukcióján.

Az először 1897-ben megjelenő kétkötetes Klasszikus Arany Biblia kiállításában is ritkaság. Ez az első olyan magyar bibliakiadás, amelyet színes képekkel illusztráltak. A kötetpárban híres festőművészek, többek között Tiziano, Rubens, Raffaello, Leonardo Da Vinci, Rembrandt bibliai eseményeket megjelenítő képeinek reprodukciói szerepelnek. Az antikvárium.hu online aukcióján az Arany Biblia 1 millió 960 ezer forintért cserélt gazdát – közölte az esemény kommunikációjával megbízott ügynökség az MTI-vel.

Szczeni Molnár Albert Az mi urunc Jesus Christusnak uy testamentoma című kötete az árverésen másfél millió forintért kelt el. Az 1607-ben megjelent kötet az Újtestamentumot és a Szent Davidnac soltari... című zsoltairoskönyvet tartalmazza – olvasható a tájékoztatóban.

A hóhér kötele Petőfi Sándor egyetlen regénye, amit 1846-ban szülei szalkaszentmártoni fogadóiban írt. A regényben egy hetvenéves aggastyán, Andorlaki Máté mondja el élete történetét, amelyben szerelem, gyűlölet, bosszú és vérmes fordulatok egyaránt megtalálhatók. A kötet 700 ezer forintért cserélt gazdát.

A tájékoztató szerint Antonio Bonfini Historia Pannonicája 191 ezer forintért kelt el az aukción. Bonfini Mátyás király megbízásából, 1488-ban kezdett bele az eredetileg Rerum Hungaricum decades [A magyar történelem tizedei] című történelmi munka megírásába, amelynek vezérfonala a Thuróczy-krónika volt.

Az itáliai humanista csaknem egy évtizedig, 1497-ig dolgozott a művön, ami évszázadokra meghatározta a magyar műltről való felfogást. A most felbukkant, kölni kiadású példány 1690-ben jelent meg.

Az árverésen jól szerepelt még Fekete István 1965-ös Vuk című könyvének dedikált, első kiadása, valamint a Csí 1944-es kiadása és Csukás István Oriza-Triznyák – Mirr-Murr kalandjaiból című könyve. Utóbbi 42 ezer forintért cserélt gazdát – áll a közleményben. (MTI)

Újabb Munkácsy-festménnyel bővült Pákh Imre gyűjteménye

Újabb Munkácsy Mihály-festménnyel bővült Pákh Imre magyar-amerikai műgyűjtő gyűjteménye, a képet először Székesfehérváron láthatja a nagyközönség – jelentette be Fásy Ádám, a Munkácsy Alapítvány elnöke pénteken, a Szent István Király Múzeumban.

Fásy Ádám elmondta, hogy a Szerelmi dal című festménnyel tovább gyarapodott a csaknem 30 milliárd forint értékű gyűjtemény, amelyet Pákh Imre az évtizedek alatt hozott létre. Arról nem tett említést, hogy hol és mekkora összegért vásárolta a műgyűjtő az alkotást.

Emlékeztetett arra, hogy az alapítványt 2005-ben hívták életre, Székesfehérvár a 47. állomása a kiállítás-sorozatnak. Úgy vélte, ez a tizennyolc év is bizonyította, hogy ha „odaviszik a kultúrát az emberek kö-

zelébe, akkor arra odafigylenek, mert szeretik a művészetet és szeretik Munkácsyt”.

Jelezte, hogy éppen a Szent István Király Múzeumban köszönthették a kiállítás-sorozat ötmilliomodik látogatóját, ami szintén jelzi a „festőgénusz” népszerűségét.

Pokrovics Krisztián, a múzeum főigazgatója megjegyezte, hogy Pákh Imre gyűjteményének legelső darabja, a szintén 1888-ban festett Ballada című festmény mellé került a most frissen megvásárolt alkotás. Mint mondta, közös a két festményben, hogy mindkettő középpontjában egy női alak látható nagypolgári környezetben, hangszerrel a kezében.

Közölte, hogy a székesfehérvári Munkácsy-kiállítást szeptember 15-e óta 18 ezren látták.

A sajtóanyag szerint Munkácsy Mihály az 1880-as évek második fe-

lében, leginkább 1886 és 1888 között festette kosztümös zsánerjelenetekből álló képsorozatát. Ezeknek jellegzetességei közé tartozik, hogy a női alakok lírai jelenetek főszereplőiként, hímzöráma fölé hajolva, vagy valamilyen hangszeren játszva, valamennyi képen azonos környezetben jelennek meg.

A Szerelmi dal című mű megegyezik a sorozat többi darabjával, különösen az 1888-ban készült Ballada ismert változataival. Mindegyiken egy mandolinon játszó fiatal nő látható, ezúttal egy fiatalabb férfi társaságában, akit szokatlanul közletről ábrázolt a festő, amint a távolba tekintő, álmodozva dalogató nőt hallgatja.

A két alak közeli kivágása a sorozat többi darabjától eltérő, intimebb, egyben érzelmi feszültséggel teli hangulatot kölcsönöz a képnek. (MTI)



Fotó: MTI/Bodnár Boglárka

Szaharov-díj, Gáza, Oroszország

Az EP e heti plenáris ülésének napirendjén

December 11–14. között Strasbourgban tartja plenáris ülését az Európai Parlament. Napirenden szerepel egyebek mellett az idei Szaharov-díj átadása, a testület prioritásai a soron következő EU-csúcson, az európai választások, a gázai tűzok, illetve a tűzszünet ügye, az EU–USA partnerség megerősítése és egyebek.

- * **Mahszá Zsiná Amíni és az iráni nők mozgalma kapja a Szaharov-díjat**
Kedden 11.30 órakor Roberta Metsola, a Parlament elnöke a 2023-as Szaharov-díjat a gondolat szabadságáért Mahszá Zsiná Amíninak és az iráni Nők, Élet, Szabadság mozgalomnak adja át.
- * **Kritikus nyersanyagok: az EU ellátásának és szuverenitásának biztosítása**
A képviselők ugyancsak kedden vitatják meg és zárószavazást tartanak az EU stratégiai fontosságú nyersanyagokkal való ellátottságának növelését célzó tervekről.
- * **Gáza: az EP a tűzok szabadon bocsátását és humanitárius tűzszünetet sürget**
A Gázai övezetben zajló háború fejleményeit a képviselők kedd délután a Josep Borrell uniós külügyi fő-képviselővel folytatott vitában értékelik.
- * **Oroszország Ukrajna elleni háborújának környezeti következményei**
Kedden az EP-képviselők Josep Borrell-lel, az EU külügyi főképviseletével megvitatták az Oroszország által okozott környezetpusztítást az Ukrajna elleni háborúban.
- * **Az EP felülvizsgálja a méz, a gyümölcsle és a lekvár címkézésének szabályait**
A Parlament kedden szavaz több agrár-élelmiszeripari termék pontosabb címkézésére vonatkozó javaslatról, hogy a fogyasztók tájékozottabb és egészségesebb döntéseket tudjanak hozni.
- * **A Parlament prioritásai a december 14-15-i EU-csúcson**
A Tanáccsal és a Bizottsággal folytatott szerda délelőtti vitán a képviselők ismertetik követeléseiket és elvárásait a december 14–15-i EU-csúcs előtt.
- * **Európai választások: szavazás a csúcsjelölti rendszerről szóló javaslatokról**
A 2024-es választásokra vonatkozó javaslatok között szerepelnek a Bizottság elnökének megválasztására szolgáló mechanizmus, illetve a választói részvétel növelésének lehetőségei.
- * **Új rendszer a személyes egészségügyi adatok hozzáférhetőbbé tételére az EU-ban**
Az EP szerdán szavaz az európai egészségügyi adatterről szóló javaslatról, amely megkönnyítené az egészségügyi adatokhoz való hozzáférést akkor is, ha a betegek más uniós országokban vannak.
- * **Hatékony határőrzetet és az alapvető jogok tiszteletét követelik a képviselők**
A Frontex ügynökség kulcsfontosságú az EU külső határainak igazgatásában, de átláthatónak kell lennie, és tiszteletben kell tartania az alapvető jogokat – vélik a képviselők.
- * **Az Egyesült Államokkal való partnerség megerősítésére szólít fel az EP**
A romló globális biztonság közepette a transzatlanti szövetség fontosabb, mint valaha – állítják a képviselők egy jelentéstervezetben.
- * **Az EU-nak reagálnia kell a globális rend átalakítására irányuló kínai lépésekre**
A képviselők arra szólítanak fel, hogy az EU pragmatikus együttműködést folytasson Kínával a globális kihívások terén, miközben szálljon szembe Pekinggel az emberi jogok megsértése miatt.
- * **Szavazás a szülői minőség uniós szintű elismerésének támogatásáról**
A képviselők várhatóan támogatni fogják azokat a javaslatokat, amelyek biztosítanák, hogy a gyermekeket a nemzeti jog alapján ugyanazok a jogok illessék meg egy másik tagállamban is.
- * **A képviselők aggódnak a függőséget okozó digitális szolgáltatások miatt**
A Parlament szavaz egy etikus, függőséget nem okozó digitális termékek kifejlesztésére felszólító tervezetről.
- * **EP: A gyűlöletbeszédet és a gyűlölet-bűncselekményt is fedje le az uniós jog**
A Parlament a szerdai vita és a csütörtöki szavazás során felszólítja a Tanácsot, hogy tegyen lépéseket a gyűlöletbeszéd és a gyűlölet-bűncselekmények elleni küzdelemben az EU-ban. (mózes)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ 135 kg-os sertés, 15-16 lej/kg.
Tel. 0365/441-167. (21477)

MINDENFÉLE

ELBOKROSODOTT bel- és külterületek kitarítását, gyümölcsfák metszését, nagy fák, diófák visszavágását, metszését, kivágását belterületen, házak közt, méterfa összevágását, nem mozgatható rönkök foszniba vágását, régi épületek bontását, valamint kutak kitarítását vállaljuk. Tel. 0756-868-569. (21419)

BONTUNK, elszállítjuk a törmeléket, a régi bútort; kiürítünk garázst, pincét, festünk. Tel. 0743-860-135. (21470)

VÁLLALUNK személtelhordást, lakásfestést, bútorelhordást, tetőjavítást és bármilyen más munkát. Tel. 0759-645-413. (21432)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BE-ÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

A PROELCONS KFT. alkalmaz HEGESZTŐKET, LAKATOSOKAT, FESTŐKET és SZAKKÉPZETLEN MUNKÁSOKAT. Tel. 0743-555-084. (67609-I)

Közlemény

a Szászrégeni Szociális Igazgatóságnak alárendelt közösségi szociális segítségnyújtási szolgáltatások szervezeti és működési szabályzatának jóváhagyásáról szóló határozattervezet kidolgozásáról

2023.12.11-én Szászrégen polgármestere bejelentette a Szászrégeni Szociális Igazgatóság alá tartozó közösségi szociális szolgáltatások szervezéséről és működéséről szóló rendelet jóváhagyását célzó határozattervezet kidolgozása érdekében az átlátható döntéshozatali eljárás elindítását.

A határozattervezet kidolgozását az indokolja, hogy a szociális szolgáltatást nyújtók a 2015. évi 867. sz. kormányhatározat szerint kötelesek az irányításuk alá tartozó minden egyes szociális szolgáltatástípusra vonatkozóan saját szervezeti és működési szabályzatot kidolgozni. Ennek értelmében a közösségi szociális segítő tevékenység megfelelő végzése érdekében szükséges, hogy Szászrégen helyi tanácsa határozattal elfogadja a Szászrégeni Szociális Igazgatóság alá tartozó közösségi szociális segítő szolgáltatás szervezeti és működési szabályzatát.

A határozattervezettel kapcsolatos dokumentáció a következőket tartalmazza:

- Jóváhagyási jelentés a javasolt 2023. dec. 11-i 67318. sz. határozattervezet elfogadásának szükségességéről;
- A 2023. dec. 11-i 67371. sz. szakértői jelentés;
- A 2023. dec. 11-i 308. számú határozattervezet teljes szövege a Szászrégeni Szociális Igazgatóság alá tartozó közösségi szociális segítő szolgáltatás szervezéséről és működéséről szóló rendelet jóváhagyásáról;
- A Szászrégeni Szociális Igazgatóság alá tartozó közösségi szociális segítő szolgáltatások megszervezéséről és működéséről szóló rendelet.

A dokumentáció megtekinthető:

- Az intézmény honlapján: a www.primariareghin.ro, az „Átlátható döntéshozatal” menüpontban, a következő linken: <https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/>; a Szászrégeni Önkormányzat székhelyén, Petru Maior tér 41. szám. A határozattervezet egy példányra kérésre beszerezhető az intézmény közönségtájékoztató irodájában.

Az átlátható döntéshozatali eljárás hatálya alá tartozó határozattervezettel kapcsolatos javaslatok, indítványok és ajánlasi értékű vélemények 2023.12.22-ig nyújthatók be:

- az intézmény honlapján található online űrlapot kitöltve: www.primariareghin.ro, „Átlátható döntéshozatal” menüpont, a https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formular_Legea_52.docx linken;
- elektronikus üzenet formájában az office@primariareghin.ro e-mail-címre;
- postai úton a Szászrégeni Önkormányzat címére: Petru Maior tér 41. szám;
- az intézmény székhelyén, a közönségtájékoztató irodába (Szászrégen, Petru Maior tér 41. szám), hétfőn, kedden és csütörtökön 8–16 óra, szerdán 8–18.30 óra, pénteken 8–13.30 óra között.

A benyújtott anyagok mellett tüntessék fel: „Javaslatok a közösségi szociális segítségnyújtási szolgáltatások megszervezéséről és működéséről szóló rendelet jóváhagyását célzó határozattervezethez”.

A javaslatokat és az ajánlasi értékű véleményeket az intézmény www.primariareghin.ro weboldalán, az „Átlátható döntéshozatal” menüpontban, a <https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/> linken teszik közzé.

Az írásban benyújtott javaslatok figyelmen kívül hagyását az intézmény írásban megindokolja.

Az érdeklődők számára lehetőség van arra is, hogy a határozattervezet nyilvános megvitatására ülést szervezzenek, ha azt 2023.12.22-ig valamely jogszerűen alakult egyesület vagy más hatóság, illetve intézmény írásban kéri.

További információ: telefon: 0265/51112, 106-os mellék, e-mail: office@primariareghin.ro, kapcsolattartó: Marinescu Sorina civil társadalmi referens

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

NYÍLIK AZ ÉGNEK RAGYOGÓ SUGÁRA

A MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES
ÜNNEPI MŰSORA

SPECTACOLUL DE SĂRBĂTOARE AL SECȚIEI MAGHIARE AL
ANGAMBULULUI ARTISTIC PROFESIONIST "MUREȘUL"

2023.12.19., KEDD 19:00
HELYSZÍN:
MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES
ELŐADÓTERME, KÖVESDÖMB 47

Tánckarvezetők: KOVÁCS SZABOLCS-ZOLTÁN és KÁSLER MAGDA
Zenekarvezető: MOLDOVÁN-HORVÁTH ISTVÁN
Igazgató: BARABÁSI ATTILA-CSABA

JEGYFOGLALÁS: 0757 059 594

MAROS MEGYEI TANÁCS

ETV ERŐVIMAGYAR TELEVÍZIÓ

METSZET

KEDDEN
21 ÓRÁTÓL

Antal Joós Erikával

Közlemény

a Szászrégeni Önkormányzat helyi költségvetéséből
kezelt és finanszírozott szociális szolgáltatásokra vonatkozó
2024. évi cselekvési terv jóváhagyását célzó
határozattervezet előkészítéséről.

2023.12.11-én Szászrégen polgármestere bejelentette a Szászrégeni Önkormányzatának helyi költségvetéséből kezelt és finanszírozott szociális szolgáltatásokra vonatkozó éves cselekvési terv jóváhagyásáról szóló, 2024. évre vonatkozó határozattervezet elkészítésére vonatkozó átlátható döntéshozatali eljárás elindítását.

A határozattervezet kidolgozását az indokolja, hogy a Szászrégeni Szociális Igazgatóság köteles elkészíteni a helyi tanács költségvetéséből kezelt és finanszírozott szociális szolgáltatások éves cselekvési tervét, amelyet aztán jóváhagyásra benyújt a helyi tanácsnak. A határozattervezethez kapcsolódó dokumentáció a következőket tartalmazza:

- Jóváhagyási jelentés a javasolt 2023. dec. 8-i 67113. sz. határozattervezet elfogadásának szükségességéről;
- A 2023. dec. 8-i 67162. sz. szakértői jelentés;
- A 2023. dec. 8-i 305. sz. határozattervezet teljes szövege a Szászrégeni Önkormányzat helyi költségvetéséből kezelt és finanszírozott szociális szolgáltatásokra vonatkozó 2024. évi cselekvési terv jóváhagyásáról.
- A Szászrégeni Önkormányzat helyi költségvetéséből kezelt és finanszírozott szociális szolgáltatásokra vonatkozó 2024. évi cselekvési terv.

A dokumentáció megtekinthető:

- Az intézmény honlapján: a www.primariareghin.ro, az „Átlátható döntéshozatal” menüpontban, a következő linken: <https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decizionala/>; a Szászrégeni Önkormányzat székhelyén, Petru Maior tér 41. szám. A határozattervezet egy példányra kérésre beszerezhető az intézmény közönségtájékoztató irodájában.

Az átlátható döntéshozatali eljárás hatálya alá tartozó határozattervezettel kapcsolatos javaslatok, indítványok és ajánlasi értékű vélemények 2023.12.22-ig nyújthatók be:

- az intézmény honlapján található online űrlapot kitöltve: www.primariareghin.ro, „Átlátható döntéshozatal” menüpont, a https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formular_Legea_52.docx linken;
- elektronikus üzenet formájában az office@primariareghin.ro e-mail-címre;
- postai úton a Szászrégeni Önkormányzat címére: Petru Maior tér 41. szám;
- az intézmény székhelyén, a közönségtájékoztató irodába (Szászrégen, Petru Maior tér 41. szám), hétfőn, kedden és csütörtökön 8–16 óra, szerdán 8–18.30 óra, pénteken 8–13.30 óra között.

A benyújtott anyagok mellett tüntessék fel: „Javaslatok a Szászrégeni Önkormányzat helyi költségvetéséből kezelt és finanszírozott szociális szolgáltatások 2024. évi cselekvési tervének jóváhagyásáról szóló határozattervezethez”.

A javaslatokat és az ajánlasi értékű véleményeket az intézmény www.primariareghin.ro weboldalán, az „Átlátható döntéshozatal” menüpontban, a <https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decizionala/> linken teszik közzé.

Az írásban benyújtott javaslatok figyelmen kívül hagyását az intézmény írásban megindokolja.

Az érdeklődők számára lehetőség van arra is, hogy a határozattervezet nyilvános megvitatására ülést szervezzenek, ha azt 2023.12.22-ig valamely jogszzerűen alakult egyesület vagy más hatóság, illetve intézmény írásban kéri.

További információ: telefon: 0265/511112, 106-os mellék,
e-mail: office@primariareghin.ro,
kapcsolattartó: Marinescu Sorina civil társadalmi referens.

INGYENES STERILIZÁLÁSI KAMPÁNY

A gazdás és gazdátlan kutyák és macskák számára

A Városi Kertészet a Városi Kutyamenhelyen keresztül ingyenes sterilizálási kampányt hirdet Marosvásárhelyen, a gazdával rendelkező és gazdátlan kutyák és macskák számára.

A kampányra a **Prut utca 24.** szám alatt található **kutyamenhely rendelőjében** kerül sor.

Időpontot a **0725-609.434**-es telefonszámon lehet kérni, **hétfőtől péntekig, 8:00 és 15:00** óra között.

Marosvásárhelyi Kutyamenhely

Primăria municipală
Țârgu Mureș
Marosvásárhely
Polgármesteri Hivatal

Marosvásárhelyi Rádió Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM